

用自信敲开工作之门

作者寄语：做自己喜欢的，认为有意义的事；不要后悔自己没有去做的，或者没有达到的事。积极面对大学丰富多彩的生活。

求职是每个大四学生面临的重要事件。在找工作这件事情上，有九金十银的说法。这大概是对大部分毕业生来说的。但是对我们学校的免费师范生来说，情况略有不同。在此，我以自身的求职经验来谈谈免费师范生如何能够顺利的找到工作。免费师范生一般要在大四上学期的9—12月进行为期三个月的实习。每个省份对于免师工作开展的具体时间和政策都不同，具体的可以关注本校就业网。免师一般是回到自己自己户籍所在省份就业，所以对于自己省份的招聘信息要多加关注。

找工作的第一步是做好简历。好的简历未必要对自己所有情况一一赘述，只要遵循“重要信息+亮点”的原则即可。重要信息主要包括姓名，性别，照片，联系电话等，如果政治面貌是党员的可以写上，有一些比较好的学校或者教育局要求应聘者必须是党员，即使没有这个要求，这也是简历上的加分点。个人爱好这一栏不建议写太多，写上几个自己比较擅长的即可。至少要保证自己的简历简洁清晰，重点突出。在我几次面试过程中招聘者都并未提及个人爱好特长方面的问题。可能有一些比较注重文体比赛方面的学校会问到个人特长，这时可以对自己的特长爱好做详细介绍。另外，简历最好在大四开学前的暑假就做好，最晚也不要超过10月，有一些好学校是十月就开始招聘，做好的简历还要根据学校

具体招聘要求，办学理念等做修改。

第二步关注招聘信息，不仅要关注陕师大就业网上的就业信息，还要关注其他五所免费师范学校的就业信息。有一些学校或者教育局在每个学校的招聘岗位是不同的，还有一些只在某一所或某几所高校进行校招，但是他们的校招对象并不是只限于举行招聘地点的高校学生，所以应聘者要时刻关注招聘信息并早作准备，以免错过自己心仪的工作。在招聘中有的学校没有招够，他们会让已经签约的学生帮忙介绍所缺专业的学生。要及时与朋友交流自己比较心仪的单位，与同学传递招聘信息。

第三步面试过程。一般面试过程分为三部分：自我介绍，讲课或者说课，综合考察。面试时可以穿正装，也可以穿其他比较正式的衣服，只要能凸显出个人的精神气质即可，切忌穿着随意，面容不洁。自我介绍部分要自信大方。吐字清晰，语言流畅，语速适中。自我介绍部分同样是“基本信息+亮点陈述”的原则，对于自己的优势要充分陈述，例如成绩专业排名，获奖学金，大学期间做的科研项目，组织活动等等。对自己自我介绍要能举出具体事例证明，而且要提前做好一些问题的应答。我第一次面试自我介绍完被问到的问题是：“你认为自己的教学风格是什么？”我舍友被问到的是：“你在实习期间做了些什么？有什么收获？”面试官会根据自我介绍内容提问，所以可以和同学一起练习自我介绍以及提问应答。第二部分讲课或者说课，每个招聘单位测试不同。一般在秋季招聘的考察内容是必修一的内容，春季招聘考察必修二。很多单位都是采取抽取课题，十五分钟准备的方法测试，所以在面试前就要做到对整本教材内容熟悉。试讲过程中要逻辑清晰，结构完整。综合考察部分是对

于个人情况的详细了解。能进入这一步意味着面试基本成功。比如了解家庭情况，对当地高考形式的关注，在校期间表现等等。有一些单位除了以上几个环节外还有笔试环节，笔试一般考察高考题所以在实习期间就要开始做高考题，如果你在面试过程中表现出自己对高考形式和命题方向的把握，这也是非常大的亮点，它不仅表现出你对面试的重视，更体现你准备充分。

对于自己特别想去的单位，即使挂出来的招聘信息没有招自己这个专业，也可以去投递简历，并且在初面过程中表达自己对该单位的向往和了解，有些单位可以额外增加招聘岗位或名额，尤其是对于本地生源。也可以提前电话咨询该单位今年具体的招聘时间地点和岗位，提前做好准备是增加成功率的重要保证。

总之，应聘前多做准备，面试中灵活应对，就能找到适合自己的工作。愿学弟学妹们在未来的道路上都能乘长风破万里浪，直挂云帆济沧海。

生命科学学院 2014 届毕业生